

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

España

De hoy.

Madrid, Marzo 15. LA CRISIS

S. M. la Reina Regenta ha consultado a los señores Romero Robledo, López Domínguez, Duque de Tetuán y Maura...

Las últimas impresiones son favorables a la continuación en el poder del partido liberal con un gabinete en que tengan participación los demócratas.

LA NOTA DEL DIA

El DIARIO reconoce que, en efecto, se inclina a la anexión; y como esto era lo que afirmábamos, resulta que en lo esencial estamos de acuerdo...

Pero a la vez, nuestro ilustrado contrincante procura justificar su actitud, afirmando que su anexionismo no es voluntario sino forzado. Seremos, por tanto, nos dice en conclusión anexionistas; pero de igual manera que...

Así se expresa nuestro apreciable colega La República Cubana, el cual, como se ve, es un escolástico de primera fuerza; pero aún siendo, cuando se sienta una premisa falsa o con carácter absoluto, tornándolo solo relativo, no basta estrechar el argumento para quedar victorioso en la contienda.

Y ese es el caso; porque si la muerte viniese solamente, y antes que por ninguna otra causa, por la aceptación de la anexión, tendría razón el colega; pero como, a nuestro juicio, viene además y más rápidamente por la americanización violenta, a cuyo fin se encuentra también la anexión, de ahí que La República al estrechar el argumento no haya logrado más que quebrarlo por demasiado sutil.

A los demás argumentos del ilustrado colega contestaremos en nuestra próxima edición.

España comercial e industrial.

OBRAS EN EL PUERTO DE BILBAO

Se proyectan obras de gran importancia, en el puerto de la hermosa ciudad vasca. Con arreglo a ellas se construirán amplios muelles para buques...

La Nueva Diana

CUBA 72

pondrá a la venta el lunes 17 del corriente, su gran colección de

MUSELINAS INGLESAS Y FRANCESAS

ESPECIALIDAD EN

Alpacas, Driles y Holandas Inglesas Basillais y Garota.

CASA FRANCESA

LA MAGNOLIA

OBISPO 87. TELÉF. 154

La dueña de este acreditado establecimiento tiene el gusto de participar a su distinguida clientela haber recibido los nuevos modelos de Sombreros para la presente estación, de las primeras casas de París, última creación de la moda.

Entre la gran remesa de modelos los hay de un centón, los que llamarán la atención de las damas elegantes por su confección artística y la forma caprichosa.

Gran surtido de objetos fúnebres última novedad.

de diez a doce metros de calado, con ancho suficiente para una carretera y seis vías de ferrocarril a Portogalea. También serán reformados los muelles de Olavega, de modo que puedan atraer a ellos buques de 4 a 5 000 toneladas. En cuanto a los almacenes constarán de cinco pisos, se hallarán dotados de cuantos adelantos y facilidades ofrece la industria moderna...

HACIENDAS COMUNERAS

111

El art. 1º del Voto Consultivo en la primera parte es exactamente igual al que se ordena en el 2º de la nueva ley, pues aunque está redactado de otro modo en el fondo dicen lo mismo; el primero de una manera más sencilla.

Dice el Voto "El conocimiento de los expedientes que sobre el particular (de la división de las Haciendas) se promovieron por versarse en estos juicios los universales común divididos y finium regundorum, será privativo a los jueces ordinarios." Con lo cual queda establecido que no pueden someterse a otra jurisdicción.

En la segunda parte de dicho artículo el primero, es donde se da a conocer la sabiduría y previsión de los que acordaron ese Voto, que ahora quieren negar nuestra legislación.

Dice así: "pero si se provocaren (los juicios) ante alguno o algunos jueces de los interesados en el fondo común o colindante, ó de sus padres, hijos, yernos, suegros, hermanos, onafados o conuñados, advirtiéndole cualquiera de ellos, por sí mismos ó por insinuación de cualquier otro interesado PASARÁ SIN DEMORA el conocimiento a otro Juez que no se halle impedido."

En tan pocas palabras, cuanto se prevee y ordena. En ellas encontramos la única causa de reanexión que puede existir en estos juicios, y forma summarísima de sustanciación. Se trata de dividir una cosa que pertenece a varios individuos en común, pues nada más justo que impedir que uno de esos conuñados sea el juez en el negocio, a pesar de que muy poco le pesa lo su arbitrio el Voto Consultivo, pues lo más interesante está a cargo de los mismos conuñados que todo lo reciben a pluralidad de votos para otra causa de reanexión puede haber! Ninguna.

Y también hay que temer de la imparcialidad de ese juez si él no es el interesado, puede serlo un pariente suyo dentro del tercer grado, por eso se comprende esta causal como motivo de reanexión y cuál es la sustanciación que se asigna al incidental el art. que copiamos también lo dice "que en el momento que lo advierta el juez ú otro cualquiera para sí demora el conocimiento a otro Juez."

Esto es preventivo, el juez no debe esperar a que lo reusen, él, si no quiere previalar, debe inhibirse inmediatamente del conocimiento del juicio de división. Y en cuanto a la prueba del interés no hay más que una, la escritura en que conste que el juez ó sus parientes han adquirido algún terreno en la hacienda, prueba irrefutable que no deja lugar a dudas, y que como más adelante se verá queda resuelto el punto en otros artículos del Voto.

En cambio de esto que considera tan malo la comisión, qué nos ofrece en su lugar, que para ella debe ser muy bueno; el art. 80 de la nueva ley que dice: "En cuanto no estén expresamente modificados, se aplicarán los preceptos del Código y de la ley de Enjuiciamiento Civil."

Y qué dicen éstos, pues nada respecto a reanexiones; el título quinto de la ley de Enjuiciamiento, con sesenta artículos, con diez causas de reanexión, con escritos, con réplicas, con apelaciones etc. etc. se como es materia que conocen perfectamente nuestros lectores nos eximimos de comentar y les dejamos a ellos la decisión entre cuál de los dos procedimientos es mejor. Si ordenarle al Juez que si demora pase la causa a otro, ó que se forme un incidente sin causar costas y gastos, etc.

Llegamos hasta concederle a la Comisión que hubiese querido agregar, a lo acordado por los señores Magistrados de la Audiencia de Puerto Príncipe, la sanción penal contra los jueces que no obedecieron el precepto de pasar sin demora el conocimiento a otro juez, y que los inhabilita; pero decir que ese artículo es malo como edifican todo el Voto y que los incidentes de reanexión son mejores; eso, eso no.

También la Comisión nos presenta en el trabajo otras resoluciones para no tomar en lo que vale el artículo segundo del Voto, que comprende varios extremos, y dice así: "Todo conuñero que tenga asiento de crianza ó entivo con más de veinte pesos de posesión, podrá provocar a la división del fondo común; pero no pudiendo ésta verificarse sin conocerse antes la extensión de su área por deslinde con los hatos ó corrales, circunvecinos, acompañará el promovente una lista de los conuñados en la hacienda de que él es conuñero, y otra ó más de los de la colindante ó colindantes con que no estuviere amojonada en términos que no sea necesario repetir la operación del deslinde."

Respecto a la primera parte nos dice la nueva ley, que además de estos conuñados podrá promover el juicio cualquiera que tenga constituido sobre el fondo común algún derecho real, y también la Secretaría de Hacienda.

En cuanto a los primeros, nada importante se nos ocurre, pues de lo que se trata es de promover el juicio que después de hecha la solicitud, seguiría por sus pasos contados con sólo cumplir lo que ordena el Voto Consultivo que se ha derogado.

Pero sobre lo que no podemos menos de llamar la atención es sobre la ingenuidad que se da a sí mismo, ó a sus sucesores, el Secretario de Hacienda, a quien se le inviste con la facultad de nombrar delegados para que constituidos en el lugar del juicio, devengando por su sueldo dietas, y con aumento de sueldo por su trabajo extraordinario, puedan tan r e sea onomaga de no hacer nada, porque nada tendría que hacer ese delegado después de lincoado el juicio, y menos aún, si sólo se trataba de una sola hacienda de la misma localidad, porque a juicio del Gobierno (léase Secretario de Hacienda) convenga sólo dividir una hacienda, al patrimonio del Estado.

Con este delegado cuyos haberes tendrían que pagar los comuneros, y que los señalados no querían adelantarse, se acordarán las dietas ó el importe y se discutirá más el pago a los pobres coparticipes a quienes se presentará con los procedimientos de aprobación ordenados por la Comisión en la Novísima ley que han promulgado para facilitar la división de las haciendas comuneras.

José J. MACHADO

(Continuará)

Europa y America

NEVA INSTITUCION CIENTIFICA EN LONDRES

Londres contará dentro de poco tiempo con una Academia de Ciencias Morales y Políticas, institución de que carecía.

La idea que ha precedido a su constitución es la siguiente: En 1839, las principales Academias del mundo concibieron el proyecto de federarse ó asociarse, habiéndose acordado el día 1304 como fecha de constitución.

El Reino Unido no tenía otra Academia que la de Ciencias, razón por la cual únicamente iban a estar representados en el futuro arreglo los hombres de ciencia ingleses, quedando excluidos historiadores, economistas y filósofos tan eminentes como John Morley, James Bryce, Lerky Gardiner y Leslie Stephen, y filólogos de tanta valía como Skeat, Murray, y Balfour.

Con objeto de subsanar esta inconveniente se han reunido 50 de dichas personalidades, dirigiendo una respetuosa petición al Rey Eduardo, encomendada al establecimiento de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Al ocuparse de este asunto el Times dice que el Consejo privado del Monarca accederá regularmente a la solicitud de los sabios y lamenta que no se haya aprovechado la ocasión de fundar, además de la Academia de Ciencias Morales, la Academia de la lengua inglesa, cuya necesidad tanto se deja sentir.

EL MAESTRO MARCHETTI Un telegrama de Roma anuncia el fallecimiento del maestro Marchetti actual presidente de la Academia de Santa Cecilia, de dicha capital.

Filippo Marchetti había nacido en Balagnola (Apeninos) el 26 de Febrero de 1831.

Compuso diferentes óperas, sobresaliendo entre todas ellas Rey-Blas, estrenada en 1869 en el teatro de la Scala de Milan y que halló luego en una fiesta acogida en todo el mundo musical.

Marchetti desempeñaba en la actualidad el cargo de director del Conservatorio de Roma.

NUEVOS CAPELOS CARDENALICIOS Según noticias de Roma con la muerte del cardenal Dall' Olio quedan vacantes cinco capelos cardenalicios. Como hay dos ó tres cardenales que se encuentran actualmente en un estado de salud inquietante, y Leon XII ha mostrado en varias ocasiones el deseo de tener todo el completo posible el Sagrado Colegio para la eventualidad de un Óclocava, se considera hoy probable que el próximo consistorio del mes de Mayo proceda el Papa a hacer promociones de cardenales.

Además del nuncio a Viena, monseñor Talliani, cuya creación como ya se ha telegrafado, se considera casi cierta, se habla hoy de los arzobispos de Génova y de Florencia, sobre todo de este último.

Informe del Sr. T. Machado

ANTE EL

Comité de Ways and Means

Sr. Presidente:

La asociación de los agricultores cubanos de la isla de Cuba, ha creído necesario para los intereses que representan enviar aquí una comisión compuesta de cinco de sus miembros, siendo yo uno de ellos, para confirmar los argumentos de las otras comisiones que están ya en Washington para tomar parte en la cuestión que se está discutiendo sobre las tarifas.

Estábamos, afortunadamente, presentes el viernes pasado, cuando el congreso Hill y otros caballeros de Luisiana y de otros países dieron sus informaciones a este Comité e hicieron referencia a los métodos de cultivo y de hacer el azúcar en Cuba, y hablando francamente, como los americanos lo hacen, tengo el sentimiento de decir que nunca he visto tantos errores expresados al público como en aquel día.

Niaguano de los caballeros que he hablado con respecto a los productos cubanos. Yo no haré lo mismo, y me ofrezco a probar a este Comité ó a cualquier comité especial que se pueda nombrar, que nosotros no hemos venido aquí a engañar a la opinión pública ó a causar sensación, sino simplemente a dar a conocer a este país cuál es nuestra situación, con hechos y nada más.

Antes de entrar en detalles permítanme ustedes llamar su atención sobre algunos otros hechos que yo no he oído mencionar a nadie, y que yo considero de grande importancia hablando de los problemas cubanos.

Esta cuestión tiene dos caracteres, uno político y el otro económico, y ambos afectan a los dos países de una manera muy vital.

La Emienda Platt pegada como un apéndice a nuestra constitución americana a los cubanos a este país de tal modo, que nos encontramos inhabilitados para ayudarnos nosotros mismos, ó desenvolver nuestra vida interna, porque su extensión y sus influencias internacionales son tales, que naturalmente, nos cierran el camino que, de otro modo, estaría abierto para tratar en el mundo.

Por lo tanto, Cuba debe, bajo este punto de vista político, aceptar la realidad de la situación, y si fuese necesario morir de hambre, sin tener el derecho siquiera, de basar en otra parte lo que algunas personas aquí proponen negarnos, es decir, hasta sal y agua.

Se ha dicho que Cuba fué libertada de la tiranía española con la sangre de muchos hijos de este país, con muchos millones de dólares del tesoro gastados en la empresa, y que somos incapaces, porque no estamos aún satisfechos; que aún nos atrevemos a golpear a vuestra puerta a pedir limosna, como mendigos."

Todo esto está muy bien, y no lo discutiremos ahora. Nosotros creemos que ustedes serían generosos, como conviene a un gran pueblo, y que, con el aplauso del mundo, merecían nuestra gratitud. Ustedes la tienen de verdad. Los cubanos reconocerán siempre con satisfacción que deben a este país la libertad que gozan, aun con la Emienda Platt pegada a nuestra Constitución.

Pero esto no quiere decir que se nos prohíba venir a donde ustedes, y que su última palabra sobre Cuba está dicha. Al contrario; esta es precisamente la verdadera razón porque venimos. Ustedes han tenido la intervención de los asuntos cubanos durante más de tres años; ustedes están allí aún, y esta situación difícil se ha manifestado durante el período de la intervención americana. Nosotros no culpamos a ustedes, ni creemos que ustedes son enteramente responsables; pero como nosotros no tenemos personalidad, y el día en que tengamos alguna será para tratar con ustedes exclusivamente y con nadie más; "¿la puerta de quién hemos de llamar?"

Ustedes han asegurado al mundo que en Cuba habría orden, paz y protección para todos, con un gobierno estable y fuerte. Esta promesa hecha al mundo envuelve una gran responsabilidad para este país; y aunque esto no significa que se nos dé todo lo que pedimos; en el momento, en que, en nombre de la justicia sometemos a la consideración de ustedes hechos de tal peso como nuestra difícil situación económica demanda, y ocurrimos a ustedes que tienen el control absoluto de nuestro país, por un remedio pronto y eficaz, mucho dando que sea justísimo, searnos todo en la cara, pues en tal caso, tendríamos que decir que ustedes nos han obligado a volver a nuestros hogares, asumiendo plena responsabilidad de todo.

Cuba tiene una posición geográfica ventajosa en América. Es el centro de los canales naturales y de los canales artificiales que serán abiertos algún día. Los océanos dan mejores resultados en Cuba que en la boca del Mississippi para proteger las costas del golfo. Desde el Morro se toma mejor perspectiva; y si los intereses internacionales de este país necesitan que el águila americana tenga sus garras sobre la isla, ni que un poco ustedes si no es también un deber sagrado para este país asegurar a Cuba libertad y paz, bienestar y no ruina, y hacer a un pueblo agradecido y feliz, y no desesperado y rencoroso.

Yo no he oído a ninguno de los que han hablado hacer mención de este punto importante, y, según entiendo, como nuestros asuntos económicos están inseparablemente ligados a los políticos, será bueno para los caballeros que ne quieren hacernos caso, recordar cuando golpeamos a la puerta de usted, des por auxilio, en calidad de amigos y pupilos, si no pertenecemos del todo a esta comunidad, a lo menos estamos ligados a ustedes por vínculos políticos e históricos tan fuertes, que si no tenemos derecho en venir aquí, no sabemos a qué otra parte dirigirnos.

Y, fíjense ustedes, que no venimos aquí en calidad de perdidosos, sino porque tenemos pleno derecho de venir, derecho que ustedes mismos nos han dado. Y como vecinos y aliados que dependen de ustedes, nosotros venimos a exponer la situación de la isla, para que ustedes la estudien, y decidan si Cuba debe mirarse de hambre ahora que está en paz, lo mismo que en los días terribles de la guerra, y si es posible establecer un Gobierno fuerte y estable bajo la base de una quiebra general.

La mitad de nuestra cosecha de tabaco del año pasado no se ha vendido aún, porque los derechos prohibitivos de este país permiten la exportación sólo a precios raquinosos. Actualmente estamos fabricando azúcar con una pérdida de 58 centavos por libra, lo que, en la producción total de la isla, monta a más de doce millones de dólares. Muchas haciendas tendrán que dejar de moler antes del fin de la zafra, porque como no sacan los gastos, están en la imposibilidad de cumplir con sus compromisos y pagar a los colonos y a los cultivadores de caña el tanto por ciento de azúcar según el arreglo. La consecuencia natural de esto será la completa paralización de los negocios. Habrá que abandonar los cañaverales y dejar a los trabajadores sin ocupación. Las necesidades de la vida serán limitadas a los parámetros indispensables. Será muy difícil, si no imposible, cobrar las contribuciones. Las entradas aduaneras bajarán a su mínima proporción, por haber poco consumo de artículos importados. Sobre establecer un Gobierno permanente lo más probable es — lo que nosotros pensamos mucho — que será posible constituir un gobierno; y no será por culpa de nosotros. For lo pronto hay, en la isla, paz y orden y deseo de trabajar. En revolución no hemos pensado; pero habrá muchos que sufran con paciencia y esperanza de recursos para vivir, lo que neutralizará las buenas intenciones de ustedes hacia Cuba. Nosotros dependemos sólo del azúcar y del tabaco. La conciencia de los americanos protestará contra cualquier injusticia que se nos haga, y tengo la seguridad de que un grito saldrá de cada boca para que los esfuerzos hechos para libertar a Cuba y asegurar en la isla un pie para la base de las operaciones navales futuras, si no inútiles, resulten a lo menos un asunto oneroso. Los corazones americanos no sanearán por cierto un estado anormal de cosas, porque la solución de los problemas cubanos está ahora en manos de ustedes, y esta es la razón porque hemos venido. Estamos a merced de este país, y a este país debemos manifestar nuestra necesidad, en la esperanza de ser ayudados por algunos de ustedes, que conocen la situación de nuestro país.

No venimos aquí como perdidosos, repito; venimos a cambiar nuestros productos con los de este país. Venimos a nuestro único mercado; venimos a donde nuestros amigos y libertadores.

Nosotros hemos importado el año pasado por valor de unos 66 000 000 de dólares, y no es exageración decir que Cuba libremente comprará de 100 a 150 millones de dólares de artículos de toda clase. Importamos de 2 a 4 millones anuales de arroz; la misma cantidad de vino; 6 a 7 millones de artículos de algodón; alrededor de un millón y medio de papel; de 5 a 7 millones de porcelana y cristales; unos 4 millones de dólares de calzado y artículos de cuero; de 3 a 5 millones de maquinaria y ferretería; 3 millones de dólares de muebles y madera manufacturada; y fíjense ustedes que compramos esta cantidad en un período de empobrecimiento general. Cuba próxima aumentará mucho sus importaciones y necesitará un empleo constante de una numerosa flota de vapores mercantes y de marineros. Nosotros podemos llegar a pedir limosna sólo si ustedes nos obligan a esto; pero nosotros los ofrecemos nuestro azúcar, nuestro tabaco, nuestras frutas, nuestra madera, nuestros minerales y vegetales, para comprar en cambio 100 ó 150 millones de dólares de sus productos naturales y manufacturados.

La oposición a ustedes a conceder a Cuba una tarifa ó una reducción razonable de trade nos arruinará y producirá en la isla un estado intolerable. En cambio la aceptación de nuestra oferta nos dará prosperidad y asegurará una base sólida para el gobierno fuerte y estable que ustedes nos han prometido establecer, si nos que desarruinará un extenso campo de negocio con este país.

La concesión de una reducción liberal recomendada por el Presidente y Secretario de la Guerra asegurará este bienestar. Onal será esta reducción ustedes mismos podrán calcular, teniendo en cuenta las ventajas reciprocas, sobre la base del costo verdadero que les dará más adelante.

Y ahora, estudiando el lado económico desde el punto de vista de Vdr. y no exclusivamente desde el nuestro, diré que muchos de los que han hablado aquí han tratado el problema bajo el punto de vista de sus ventajas personales, sin tener en cuenta otros factores que merecen también mucha consideración.

No en culpo a estos señores por haber obrado del modo que lo han hecho, porque vinieron aquí a defender sus intereses, que crean en peligro por cualquier reducción de derechos que se nos pueda conceder.

Mientras entendamos que Vds. tienen la obligación de proteger a la isla por razones políticas y no por razones de sentimiento, entendemos también que el negocio de Cuba no es de tan poca importancia para subordinarlo del todo a los intereses de los productores de esta y remolacha, en perjuicio de los intereses de toda la nación, cuya riqueza no está fundada simplemente en la producción de azúcar. Los beneficios que este país puede sacar de un cambio de relaciones comerciales con Cuba están encima de todos

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca

"MARTIN FALK"

RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.

Su único importador ENRIQUE HEILBUT

Sucesor de MARTIN FALK y C. SAN IGNACIO 64.

672 - c. 200-11A - 5-163a - 111 - 69a

SE REALIZA UNA GRAN PARTIDA DE

CINTAS DE MOARÉ

de seda pura a la mitad del precio

Números 5, 9, 12 y 22. Precios 15, 25, 30 y 40 centavos plata vara

Au Petit Paris

OBISPO 101 TELÉF. 686

Sábado 15 de marzo de 1902.

FUNCION POR TANDAS.

A las 8 y 10 Fotografías Animadas

A las 9 y 10 EL BATEO

A las 10 y 10 CARAMELO

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

Table with 2 columns: Precios por la tanda, and list of items with prices like Grillos sin entrada \$ 2 00, Palcos sin idem 1 25, Lunetas con entrada 0 50, etc.

MAHON, LA CARA DE DIOS

esos intereses particulares, que quieren monopolizarlo todo exclusivamente en beneficio propio.

La cosecha de azúcar de Cuba será, este año, de unos 850,000 toneladas, cuyo precio de \$30 la tonelada, ó un poco más, puesto á los puntos de embarque, dará un total de 25 á 30 millones de dólares, de cuya suma muy poco ó nada vendrá á este país en forma de negocio, por ser el precio á que vendemos nuestros azúcar muy inferior al precio de producción. Solo se importarán los artículos más indispensables para las necesidades de la vida.

Una rebaja de 50 p. en las tarifas de este país bastará para cubrir nuestros gastos de producción y dejar un pequeño margen para seguir trabajando. Respetables como son los intereses de los productores de azúcar de caña y de remolacha, ellos están bajo la impresión errónea de que si algunos rebajas nos viene concedida, nosotros vamos á producir más azúcar de lo que este país consume. No es así. Se ha declarado aquí que nuestros trabajadores ganan buenos jornales y por lo tanto no puede existir tal miseria en Cuba. Ahí está precisamente la razón por qué Cuba no puede producir mucho más azúcar de lo que está produciendo ahora. No tenemos bastante población para atender al cultivo de la caña y á la fabricación del azúcar, ni á otros cultivos como el tabaco, legumbres, etc. etc., en una escala mayor de la actual; esto explica por qué nuestros trabajadores ganan buenos jornales.

Para la presente cosecha la producción de esta que se necesita representa una extensión de terreno de 500,000 hectáreas. Un hombre solo no puede atender más de tres hectáreas en media, y ya tienen 750,000 hombres ocupados. Para doblar nuestra cosecha necesitamos 300,000 hombres en los campos, atendiendo á nada más que á la caña. ¿Adonde están estos hombres en un país de á penas un millón y medio de habitantes?

Mr. Oxnard observó que, para aumentar nuestra mano de obra, podríamos importar Chinos á razón de \$4-00 al mes. Mr. Oxnard ha vivido en Cuba unos cuantos años y debe saber ya que esos contratos que se hicieron con los Chinos hace más de 30 años, fueron prohibidos absolutamente desde entonces, y no podrán renovarse hoy, aun pagando jornales más altos. La opinión pública en Cuba protestaría contra la intervención de una raza inferior, si se tentara abolir las leyes existentes.

Si la Luisiana se dedicara á producir arroz, por ejemplo, podría encontrar un mercado muy bueno en Cuba, porque el consumo de este artículo es general en mi país. Hago esta indicación porque, según entiendo, el negocio de azúcar allá no es muy halagador, debido al clima y al suelo, y no puede prosperar en la protección y el apoyo oficial que le dé la apariencia de vida independiente y sin que el resto del pueblo contribuya en sufragar las pérdidas naturales, con perjuicio de los productos manufacturados de toda la Unión.

Los remolacheros del Oeste no deben alarmarse, pues según sus mismos cálculos publicados en sus circulares y sus revistas comerciales, ellos pueden producir azúcar tan barato como nosotros, sin los gastos de traerlo aquí y sin derecho de etc. etc.

Estadísticas recién publicadas demuestran que las fábricas de algunos puntos de los estados del Oeste (plantales de 50,000 toneladas) pueden entregar su azúcar, lo mismo que las fábricas alemanas, á \$22 1/2 la tonelada; y á \$15 1/2 la tonelada los plantales de 200,000 toneladas, como la de Oxnard. Por lo tanto 3 centavos la libra es un cálculo bastante aproximado en el precio del azúcar refinado. Hasta para la venta en cualquier punto de los límites en los cuales está justificada la existencia de un plantal de azúcar.

Como el costo de producción del azúcar en este país varía según la localidad y las facilidades del mismo modo por las mismas razones varía en Cuba el costo de producción del azúcar de caña. Hay, entonces, que calcular sobre un precio medio. Las autoridades más competentes fijan el precio medio del azúcar bruto cubano de 90 grados á 205 la libra, puesto en los puertos de embarque cubanos. Este es el costo del azúcar bruto, en cuyo estado no sirve para el consumo, y está sujeto á deteriorarse mientras no está refinado.

A estos 205 centavos hay que añadir 10 centavos de flete para Nueva York, 25 centavos por desembarque, comisión, &c., dando un total de 241 centavos puesto en los muelles de Nueva York, Baltimore, Filadelfia y Boston, añadiendo el derecho de 1885, etc. etc. en superior á la cotización de Enero, pues los mercados europeos han sido azotados por azúcares que han tenido primas. Una rebaja de 25 por 100, en las tarifas americanas, de 1885 sería 45 centavos por libra. Por las cifras citadas se verá que con una rebaja de 25 por 100 ó sea 45 centavos por libra, el precio de costo al productor cubano, sin ningún margen para beneficio, dejará una pérdida en la cosecha. Probablemente algunos hacendados, no mas de una media docena, podrán salvarse; pero para todos los demás, incluyendo de 16,000 á 18,000 cultivos de caña, según el censo oficial de la isla, será la ruina completa.

Alguien ha dicho aquí que en Cuba se puede producir azúcar al costo de 11 1/4 centavos la libra. Lo mismo vale decir que se produce espontáneamente en las orillas de los ríos. Se ha declarado también que la caña da por el espacio de veinte años sin necesidad de sembrarla otra vez, pero aun siendo este el caso, es un caso muy excepcional. Las provincias de Matanzas y Santa Clara, donde es mayor la producción, casi las dos terceras partes de toda, son terrenos viejos, y hay que sembrarla cada cinco ó seis años.

Los terrenos nuevos están en Puerto Príncipe y Santiago, á donde no hay caminos de ninguna clase y á donde es inútil establecer una hacienda ó un plantal ó otra cosa, pues no hay manera de transportar la producción.

Estos terrenos viejos que están cultivados, lo mismo que los nuevos, en la parte oriental de la isla, no llegan arriba de 50,000 arrobas por caballería ó sea casi 19 toneladas de caña por hectárea.

Dicen también que nosotros los cubanos somos felices, dándonos como el doctor Langlois, la mejor vida y que son únicamente los americanos, quienes tienen intereses allí, los que hacen todo el ruido, con el objeto de obligarnos á la anexión. Bate no es cierto ni justo. Podría contar sobre mis dedos el número de las haciendas en Cuba que pertenecen á americanos; de los 160 grandes ingenios que existen en la isla habrá, tal vez, media docena. El negocio no es muy lisonjero que digamos y los riesgos naturales no son para tentar á nadie á invertir su capital allí. La Asociación de Agricultores de la Habana se compone de cubanos nacidos en Cuba, quienes son los dueños de 80 á 90 por 100 de las fincas rurales de la isla.

Se ha dicho también que la mayor parte de nuestra azúcar está hipotecada á la American Refining Company. ¿De dónde han saído esto? El azúcar no está vendido, pero está hipotecado á los comerciantes locales por dinero adelantado, tal vez por la mayor parte de su valor; pero la American Refining Company nunca, que yo sepa, ha invertido dinero en Cuba, pues ha siempre acostumbrado comprar azúcar bruto y pagarlo al contado contra entregas del conocimiento. Y para no darselos más, caballeros, diré que este problema tiene un tercer punto de vista, el de la justicia por la cual los americanos han tenido siempre el más alto respeto.

A este sentimiento nosotros apelamos. Hagan lo mejor que puedan en nuestro favor y además de los beneficios que ustedes van á recibir, lo que harán es establecer la base de la prosperidad de una nueva nación, que respetará y querrá á sus bienhechores y protectores.

Washington, Enero 28 de 1902.
FRANCISCO MACHADO

La Orden número 254

El Ayuntamiento de la Habana no la cumple.

Se ha presentado en esta redacción el comerciante don Manuel Gutiérrez, establecido en la Calzada del Monte, número 449, manifestándonos que el Ayuntamiento de la Habana, por medio de un Negociado del Resarcimiento, ha tratado de cumplir con él el artículo XIX de la Orden militar núm. 254 que autoriza "el embargo y venta de bienes del deudor" si el tercer mes del trimestre no ha pagado la cuota que le corresponde, y esto, dice el señor Gutiérrez, sin haber dado cumplimiento antes al artículo XXIII de la misma Orden por el que se establece que "al principio de cada trimestre remitirá la recaudación municipal á cada contribuyente un aviso por escrito en que se le comunicase su adeudo del trimestre, dejándosele en su domicilio ó en la finca ó establecimiento que cause su adeudo."

Como el señor Gutiérrez no había recibido aviso de ninguna clase y el artículo XXI I de la Orden 254 es terminante, no se consideraba deudor al Ayuntamiento por cantidad alguna. Esto no obstante, el día 8 del actual se le presentó un delegado del Resarcimiento Municipal con objeto de cumplir el artículo XIX, en lo que respecta al embargo.

No teniendo el señor Gutiérrez otro medio para contener aquel, que el pago de lo que se le reclamaba, acudió á las oficinas de Resarcimiento el día 10, abonando el recibo del segundo trimestre de 1901 á 1902, que le liquidaron en esta forma:

Importe del trimestre...	\$ 25.88
El 10 por 100.....	" 2.59
El 15 por 100.....	" 3.88
El 12 por 100.....	" 3.10
Total.....	\$ 35.45

Después que hubo pagado, preguntó el señor Gutiérrez al Oficial si el artículo XXIII de la Orden 254 había sido derogado, pues no había recibido aviso de que debiera nada al Ayuntamiento, y en caso afirmativo, si esa derogación se había publicado en la Gaceta. El Oficial no pudo satisfacer la natural curiosidad del contribuyente, indicándole que viese al señor Maruri. Este señor le manifestó que ese artículo estaba en suspenso, por virtud de un acuerdo del Ayuntamiento y que se le ha pedido al Gobernador Militar que como una excepción ó privilegio apruebe esa suspensión en lo que respecta al Ayuntamiento de la Habana.

¡¡ALTA NOVEDAD!!
COCINAS AUTOMATICAS TROPICALES
Depósito general: Muralla 75.

FRUEBA CONCLUYENTE

Señor Don Gerardo Villanueva, Presente.

Muy señor nuestro: Nos complace en extremo declarar por este medio y para que usted utilice este escrito en la forma que más le convenga, que la COCINA AUTOMÁTICA TROPICAL por usted instalada en su casa, Muralla 41, hace diecisiete meses, viene prestando un servicio admirable y resolviendo todas las cuestiones que reporta tan admirable sistema. Con la anterior cocina, nos sentimos precisados á plantar con mucha frecuencia nuestro establecimiento; de modo que en el momento de instalar la COCINA AUTOMÁTICA TROPICAL, no ha habido necesidad de hacerla una sola vez. Además del servicio mucho más acabado de su cocina, por los hornos y caldera para agua caliente que posee, es además tan económica en el consumo de combustible, que para once personas solo consume diariamente tres centavos de carbón antes el gasto mensual de cuarenta centavos de suerte que hace más de nueve meses que la cocina misma nos ha indemnizado de su costo.

En resumen, debemos manifestarle que nos hallamos de la COCINA AUTOMÁTICA TROPICAL, la mejor de las que hemos usado. Se reitera de usted con la mayor consideración años, s. s. q. b. s. m.
Rovira y Cabeza.

Sto. Muralla 41, Sodería y Cardenería LA BORLA, C. O. V. 84-11

El comerciante señor Gutiérrez opina, y nosotros creemos que con razón, que mientras el Gobernador Militar no publique en la Gaceta una Orden suspendiendo el cumplimiento del artículo 254, ese artículo está vigente y los contribuyentes deben recibir en el primer mes del trimestre el aviso por escrito que en aquél se consigna con toda claridad.

No queremos reproducir las consideraciones que estas informalidades sugieren al señor Gutiérrez, porque el Gobernador Militar, el Alcaide, los Concejales, la opinión pública apoyará cuáles son. Nos limitamos á llamar la atención del señor Latorre para que obtenga del señor Gobernador Militar la aprobación del acuerdo del Ayuntamiento y la publique en la Gaceta, ó, en caso contrario, disponga se cumpla en todas sus partes la Orden militar número 254.

Un acuerdo del Ayuntamiento no puede derogar una Orden del Gobernador Militar.

ASUNTOS VARIOS.

FELIZ VIAJE
A bordo de la Navarre sale mañana para España nuestro querido amigo y compañero en la prensa Sr. D. José Pelieio y González, conocido industrial de Mérida (Yucatán), y corresponsal de El Eco del Comercio de aquella ciudad y de El Hogar, de la Habana.

El Sr. Pelieio, que ha logrado con su trabajo crear una posición desahogada y un hogar en Cuba, regresa á la patria, donde se propone desahogar una temporada, después de algunos años de labor feconda, acompañada de su distinguida familia.

Los desearíamos á todos un viaje feliz y las más gratas impresiones durante su permanencia en España.

EL SEÑOR LORENZO
La sección primera de la Sala de lo criminal de la Audiencia de la Habana ha dictado, con fecha 13, un auto revocando el de procesamiento del señor D. Luis Lorenzo Alvarez, y dejando sin efecto el embargo de sus bienes.

Felicidades á nuestro amigo el señor Lorenzo, así como á su abogado defensor el doctor D. Emilio Roig.

RECIBO DE MUERTE
Ayer ingresó en la cárcel de esta ciudad, procedente de Matanzas, el bano Antonio Alvarez, condenado á muerte, por asesinato del cochero Marcelino Martínez, cuyo hecho ocurrió el 10 de Julio último.

PELICIAJÓN
El Gobernador Militar de la Isla ha dirigido una extensa y expresiva comunicación al capitán de la Guardia Rural de Olanogabo, don José M. Valle, felicitándolo por su "valeroso concurso á la causa del orden y celo é inteligencia desplegados en el esclarecimiento de los escandalosos robos de Olanogabo."

LANCHA INCENDIADA
En la noche del miércoles fué destruida, por un incendio casual, la lancha Peñita, cargada de carbón, y parte del muelle donde estaba atracada en el punto conocido por Punta Mojigua, Cienfuegos, siendo incendiado todo su cargamento, compuesto de 79 sacos de carbón, y no habiendo ocurrido desgracia personal alguna.

EL DR. LLIBRENA
Ha sido nombrado concejal del Ayuntamiento de la Habana el doctor Juan Llibrena.

Nos congratulamos de este nombramiento, por estar en persona, como el distinguido y modesto médico, en quien concurren condiciones de carácter que sirven de firme garantía para el desempeño del cargo.

RECAUDACION MUNICIPAL

El día 14 recaudó el Ayuntamiento de la Habana por todos conceptos \$2,200.88.	
EMPRESA DEL FERROCARRIL DE Cárdenas y Júcaro	
Azúcar. Miel.	
Sacos. Boays.	
Frutos recibidos en esta plaza por el Ferrocarril en la presente zafra hasta el día 13 de Marzo de 1902.....	560.884 24.016
Recibido en igual fecha de 1901.....	409.526 18.794
Diferencia á favor de 1902.....	151.358 5.222
Ordenes 13 de Marzo de 1902.	

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Plata española.....	de 77 1/2 á 77 3/4 V.
Calderilla.....	de 75 1/2 á 76 V.
Billetes B. Español.....	de 54 á 6 V.
Oro americano contra.....	de 84 á 84 P.
Oro español.....	á 39 P.
Centenes.....	á 6.79 plata.
En centenas.....	á 6.81 plata.
Luces.....	á 5.41 plata.
En centenas.....	á 5.42 plata.
El peso americano en plata española.....	á 1-39 V.

Habana, Marzo 15 de 1902.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
De hoy
Washington, Marzo 15.
LOS REMOLACHEROS IRREDUCTIBLES

Tempo ha dado resultado la conferencia que celebraron ayer los defensores é impugnadores de la reciprocidad y en vista de no haber podido llegar á una avenencia las partes contrarias, declaró el presidente de la Junta, Mr. Payne, que no había lugar á votar.

Londres, Marzo 15.

(SE TRATARÁ DE LA PAZ)
Anúnciase oficialmente que dentro de breves días saldrá para la Ciudad del Cabo, el exgeral en jefe del ejército inglés, Lord Wolseley, quien ha declarado que irá á Sur de África á desempeñar una misión especial de gran importancia.

PORQUE SE RETIRO SAGASTA
Según telegrama de Madrid, al Standart, el señor Sagasta ha sido inducido á retirarse por el conocimiento que tenía hace tiempo, de los deseos que había en Palacio de reconstruir bajo la presidencia del señor Montero Rios, todos los elementos disidentes del partido liberal y ha preferido aprovechar, para renunciar, la oportunidad que le ofreció la cuestión de la moneda fiduciaria, antes que esperar la crisis que había de provocar seguramente la promulgación de los decretos relativos á la delicadísima cuestión religiosa.

Nueva York, Marzo 15.

VAPOR "ESPERANZA"
Procedente de la Habana, ha llegado el vapor Esperanza de la línea Ward.

Paris, Marzo 15.

CONFLICTO
Telegrafían de Lyon al periódico La Patrie, que se ha promovido un grave conflicto entre el Municipio y el Consul de los Estados Unidos, por negarse éste á satisfacer ciertas contribuciones, de cuyo pago dice que le exime el cargo oficial que desempeña.

Nueva York, Marzo 15.

CONTRA LA RECIPROCIDAD
Telegrafían de Washington al Herald que Mr. Burrows, senador por Michigan, está tratando de convencer á sus colegas que no apoyen el proyecto de concesiones arancelarias á favor de Cuba, y ha conseguido ya que unos veinte senadores le hayan prometido votar en contra de dicho proyecto.

VENTA DEL PELAYO
El Herald ha recibido un telegrama de Buenos Aires, en el cual se le dice que el gobierno español ha vendido al de Chile, el acorazado Pelayo.

DISTURBIOS EN PERSPECTIVA
Según telegramas que la Prensa Asociada ha recibido directamente de Madrid, á consecuencia de los marcados indicios de que surgirán pronto en España graves disturbios, el Ministro de la Guerra ha dispuesto que permanezcan en el servicio, hasta nueva orden, los soldados cumplidos que se preparaban á volver á sus hogares.

Londres, Marzo 15.

OCELIO RHODES DESAHUADO
Anuncio de la Ciudad del Cabo que es sumamente crítico el estado de Cecil Rhodes, que ha sido desahuciado por los médicos que le asisten.

Ohio, Marzo 15.

GUERRA AL TRUST
Se están organizando para hacer la guerra al Trust, los remolacheros del Oeste, que representan un capital de cien millones de pesos.

Washington, Marzo 15.

OTRA CONFERENCIA
Los representantes de los defensores y enemigos de la reciprocidad, volverán á conferenciar esta tarde y se dice que aunque estén individualmente dispuestos á arreglarse, tropiezan con la dificultad de hallar una fórmula de avenencia satisfactoria.

Nueva York, Marzo 15.

SAGASTA INSUSTITUIBLE
Anuncio de Madrid, á última hora que la Reina Regente ha llamado al señor Sagasta para encargarse de la formación del nuevo Ministerio.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

Modelos de Sombreros

para Señoras y Niñas, se han recibido por el vapor "La Navarre." Todos son muy elegantes. También hemos puesto á la venta un gran surtido de artículos para la

SEMANA SANTA
CUELLOS de Torchon, guipure y paillete. Aplicaciones, encajes y entredoses. Cufi brochado de seda, batista y otros. CINTAS de Pompadour y Tafetan.

Au Petit Paris
OBISPO 101 TELÉFONO 686

643 alt 5a-15 31-13

SPORT

En Buenavista
Tercer día de carreras, tercera edición: predicar en desierto, sermón predicado; al igual que el miércoles, la poca concurrencia que asistió presenció las carreras sin acortar en los favoritos; carreras de dicho día de paso, no fué por culpa de los caballos ni del starter, sino del Jockey Washington, cuyo modo de correr ayer, habrá que recomendar á los señores Jueces para las próximas carreras, si no creen por algunos días á ser desechado ó retirarse por algunos días á Washington de montar caballo alguno, los rush en la recta para perder por media cabeza son inútiles y engañosos solamente á los que no entienden, a pulling back at the post.

Como no hemos tenido contestación de la directiva sobre lo de la cerca del Paddock, insistimos en recomendar se quite y se pongan en lugar de tablas, alambre, y si mal no recordo, así es como están en los hipódromos que se rijan por las leyes del Oeste; veremos si el galante directiva accede á esta petición justa.

En la primera carrera cinco héroes brutos pisaron la pista y después de una falsa salida, saltó la goma el starter y el pelotero abrió paso hacia delante llevando á la cabeza á Annie Stevens, Warren Point siguiéndole de cerca y Silvan dos cuerpos de este, en la recta Silvan hizo un esfuerzo levantando por su jockey y los tres caballos llegaron con una diferencia de una nariz á la meta en este orden Silvan el primero, Annie Stevens el segundo y Warren Point el tercero, tiempo 1'29".

La segunda carrera, seis de los ocho caballos inscritos, tomaron parte, siendo los favoritos del público Beauty Book y Mono, pero como dijimos al principio Washington, se empujó en no sacar victoriosa á la yegua de Mr. Oulton haciendo un mal tercero, cuando pudo muy bien haber ganado, tanto más, cuanto que en el 2º día llegó y hasegundo, perdiendo por un cuello y habiéndose corrido en menos tiempo; pues esta recorrió en 1'19" y la de hoy en 1'24", llegando primero Moro del Sr. Smith, con May Violet segundo y Beauty Book á dos cuerpos. La última pagó \$2.87.

En la carrera de la milla salieron á la pista los cuatro caballos inscritos, siendo el favorito Albert Lee montado por W. H. Washington, después de una buena salida, llegando el primero Robert Johnson por media cabeza, Albert Lee 2º y Flying Eagle el 3º distanciado de Cariboo que conservó el primer lugar hasta la 1/4 milla haciendo al final un mal cuarto, tiempo 2' 24" matas \$4.90.

La cuarta carrera, la sensacional de la tarde, sin duda alguna la de una milla y octavo. Delante de la goma, tocando con sus pechos estaban agarrando la salida Edward Lee, Robert Goner, Papa Harry y Judge Steadman, dos falsas salidas precedieron, arrancando iguales á la tercera.

Al pasar la primera vez por el port los caballos llevaban estas posiciones: Papa Harry 1º, Judge Steadman 2º, Edward Lee 3º y Robert Bonner el 4º; en el segundo pase después de un admirable push hecho por el Jockey sobre Bonner en el 4º de milla Robert Bonner llevaba la delantera por dos cuerpos 2º Albert Lee, Judge Steadman 3º y Papa Harry 4º, otra vez Washington empuja hacia adelante á Papa Harry pero los demás se juntaron al enfrentar la recta llegando Judge Steadman el primero por 2/4 de osena, Robert Bonner el 2º y Edward Lee el 3º, haciendo Papa Harry un mal cuarto, tiempo 2' 16 1/2 la matas pagó \$2.70.

Y colorín colorao este cuento se ha acabado.

El domingo esperamos poder reserfiar una hermosa tarde, no dudamos que los elementos de nuestra buena Sociedad compartan de los entusiasmos de tan interesante Sport y después Inzoan sus bellos rostros en el paseo, puesto que empezando aquellas á las 2 en punto, terminará á tiempo para este. Habrá tren extraordinario. EXPRESO para llegar más rápidamente á la Habana.

El clow de la tarde será la carrera en que la llega Maggie del Dr. Nuño correrá en competencia con sus fuertes contrineantes.

El programa lo daremos á conocer mañana por la mañana por no poderlo entregar hoy la Directiva del Club. Cuantos nombres de caras bonitas resaltarán en esta Crónica del Domingo? Qui lo sa?

JOCKEY JOB.

NECROLOGIA.

A una edad avanzada ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, D. Juan Valladares Adrían; persona que disfrutaba de numerosas simpatías y aprecio conquistadas durante los cincuenta ó más años que residió en el país, con su carácter franco y sus proverbiales ocurrencias, que le dieron justa notoriedad.

Valladares fué el dorador que remozó el teatro de Payret, y perteneció al comercio, si bien con poca fortuna.

Deja larga familia, que siempre lo unido solicita. Reciba nuestro pésame. Su entiero se efectuará esta tarde, á las cuatro.

Rafael del Valle, 76 años, blanca, Habana, Gloria 92. Asistió.

Guadalupe González, 52 años, negra, Santiago de las Vegas, Carmen 4. Arterio esclerosis.

Carolina Merino, 76 años, blanca, Habana, Revillagigedo 37. Arterio esclerosis.

Candelaria García, 70 años, blanca, Camaguey, Ailo La Misericordia. Reuma Arterial.

Maria Fernández, 29 años, blanca, Candelaria, Quinta del Rey. Tuberculosis pulmonar.

Remón Sánchez, 26 años, blanco, Matanzas, Zanja 124. Insuficiencia aórtica.

Domingo Boura, 44 años, blanco, Coruña, Quinta La Beneficencia. Insuficiencia aórtica.

Cardad Morales, 66 años, negra, Habana, San Salvador 10. Enfermedad orgánica del corazón.

Maria Novo, sin edad, blanca, Española, Estancia Rincón de Melones. Lesión orgánica del corazón.

Belén Miguena, 75 años, blanca, Habana, San Francisco 19. Arterio esclerosis.

RESUMEN

Nacimientos..... 12

Matrimonios..... 1

Defunciones..... 13

Movimiento Marítimo

EL "KENNETT"
El vapor inglés de este nombre entró en puerto hoy, procedente de Norfolk, con cargamento de carbón.

EL "OLIVETTE"
Con carga, correspondencia y pasajeros fundó en puerto esta mañana el vapor americano "Olivette," procedente de Tampa y Cayo Hueso.

EL "MAY"
El yacht americano "May," entró en puerto hoy, procedente de Matanzas, en lastre.

LA "OMEGA"
La goleta inglesa de este nombre fundó en puerto hoy procedente de Panzacola, con madera.

"GIUSEPPE CORVAJA"
Para Mobilia salió ayer el vapor italiano "Giuseppe Corvaia."

EL "WHITNEY"
Para Nueva Orleans salió ayer tarde el vapor americano "Whitney."

EN LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA"
Día 14.
Entradas.—Después de las once de la mañana:

Sres. D. José F. García, de Matanzas; O. P. Malore, de New York.

Día 15.
Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: Sras. D. S. Maddox, de Washington; N. B. Pichener, de Indianapolis; J. M. Anderson, de New York.

Día 15.
Salidos.—Sr. D. E. B. Atwood.

HOTEL "TELEGRAFO"
Día 14.
Entradas.—Después de las once de la mañana:

No hubo.

Día 15.
Entradas.—Hasta las once de la mañana: Sres. D. James Ehaye, Sra. Ehaye, de New York.

Día 14.
Salidos.—Sr. D. George M. Borboz.

HOTEL "PASAJE"
Día 14.
Entradas.—Después de las once de la mañana:

Sefiores don Albert Baether, A. S. Post, de los Estados Unidos; L. Figueroa, de Matanzas; M. Andessner, de Austria.

Día 15.
Entradas.—Hasta las once de la mañana: Sefiores don Jass F. Maxwell y señora, Fedel Julián, de New York; Max Pengkell, señora é hijo, Max Palma y señora, de Ciudadmate; W. G. Iriek, J. G. Benning, de New York.

Día 15.
Salidos.—Sefiores don S. Thomas y señora, A. Blumenthal, M. O'Reilly y señora, A. D. Edgar, L. Jins, William Forrest, R. Sehan, S. S. Logan, W. S. Conner y señora, A. Ford, L. Belling y señora, L. C. Bing y señora, Miss Boyd, Isaac Cooks, A. Buehling, señora é hijo, Albert Banker, A. S. Post, P. G. Hansen, D. W. Cavanaugh, E. H. Johnson y hermana, S. Lighburn, Mr. Warner y señora, H. Hopkiss, señora é hijo, Mr. Hoopki.

HOTEL "FLORIDA"
Día 15.
Sefiores don C. G. White, de Hasting; F. D. H. Register, J. Register, de Philadelphia; A. M. Merrill, J. Merrill, de Florida; Charles Raladan, G. H. Gillet, C. G. Bigelow, de New York; Antonio Salino, de Cárdenas, de A. Bush, de Canadá.

Día 15.
Salidos.—No hubo.

REGISTRO CIVIL.

Marzo 12

NACIMIENTOS

Districto Norte
1 varón blanco legítimo.

1 hombre mestiza natural.

Districto Oeste:
3 varones blancos naturales.

2 hembras blancas legítimas.

2 varones mestizos naturales.

1 varón negro legítimo.

1 hombre blanco natural.

1 hombre mestiza legítima.

MATRIMONIOS

Districto Sur.
Manuel Fernández con Gregoria Plat, blancos.

DEFUNCIONES

Districto Norte
Ana María Valdés, 21 meses, blanca, Habana, Concordia 135. Meningitis.

ENTRE PAGINAS

Una historia...

Marzo 15 Sábado

El famoso drama de Legonvó Adriana...

Adriada Lecouvreur fué, en efecto, una actriz eminente...

Hija de un sombrerero, su padre la llevó a la capital de Francia...

Crendada de Maurizio de Sajonia, duque de Carintia...

Así concluyó la gloria de la insignie actriz que tuvo el privilegio de cautivar tantos corazones.

REPORTER.

SPORT

Carreras de caballos.—Hipódromo en la Habana.

Muy convenientes son las carreras de caballos en todas partes...

En España, donde deja mucho que desear la cría caballar...

No se puede decir que en Cuba haya falta de acción...

Y ya que del hipódromo se trata conviene también significar que la pista está muy blanda...

En la capital ha pasado el día sin turbaciones para nada la normalidad.

En una reunión que se ha celebrado al medio día se ha acordado dejar a cada cual en libertad de acción...

La ley marcial ha hecho su efecto, por más que aun sin ella, creo que perdidas en esta población...

En la capital ha pasado el día sin turbaciones para nada la normalidad.

En una reunión que se ha celebrado al medio día se ha acordado dejar a cada cual en libertad de acción...

La ley marcial ha hecho su efecto, por más que aun sin ella, creo que perdidas en esta población...

En la capital ha pasado el día sin turbaciones para nada la normalidad.

En una reunión que se ha celebrado al medio día se ha acordado dejar a cada cual en libertad de acción...

las de la primera, resultando entonces gran descanso para estas...

PANEGIRICO

En honor del Doctor Angélico Santo Tomás de Aquino...

(Continuación.)

Parte segunda.

Contéase del santo y sabio obispo de Hipona que, pasando cierto día por la orilla del mar...

En medio eclesiástico aperitú os ejas, et impletit enim Dominus spiritu sapientiae et intellectus: esto dice la

Iglesia de todos sus doctores; pero esto aplico yo de un modo especialísimo al Doctor Angélico...

Y después de haber oído las palabras del mismo Tomás...

El director de "El Imparcial" ha comisionado al antiguo periodista don Antonio...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

Aspecto de la población. Menos aparato de fuerza que en los días anteriores...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

Tropas a Barcelona. Alcalá de Henares 22. A las seis de esta tarde...

EN CASTELLON (DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) Castellón 22

Impresiones optimistas.—Normalidad en Valencia.—Temores desvanecidos.—Los obreros de Valencia y Alcoy.

Dejó Valencia después de conferenciar con las autoridades...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

De es diligencias hechas, ha resultado que ayer llegaron dos, que por la tarde marcharon a Alicante.

EN SARRIA EN SARRIA Los individuos del somatén observaron que en un campo próximo a Sarriá...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

El suceso de Sarriá se dice que fué la lucha entre dos obreros y tres individuos del somatén...

En Sarriá. Dos muertos y dos heridos.

REAL FÁBRICA DE TABACOS RAMON ALLONES, LA CRUZ ROJA Y MARQUÉS DE RABELL. Rabell, Costa, Vales y Comp. Esta casa elabora sus tabacos exclusivamente con hoja de las mejores y más acreditadas vegas de Vuelta Abajo.

FOLLETIN 139 EL DILUVIO NOVELA POLACA POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

que el rey prestaría algún solemne juramento, concierne a la condición de la clase popular...

rey de Polonia, postrado aquí a tus pies santísimo, juro nombrarte mi Patrona y Reina de mis dominios...

XVI Después de aquella solemne llegada a Leopold noticias consoladoras acerca del incremento de la confederación...

Esta carta de Pan Sappéba contiene la relación exacta. El rey cogió la misiva, pero apenas hubo empezado su lectura...

Ha venido con nosotros para implorar el perdón de vuestra majestad, y no me atrevo a implorarlo para él. Es un buen soldado.

CRONIQUELLA.

El Boulevard.

Como el azúcar anda entre nosotros por los suelos, ó poco menos, y para el precio á que se cotiza es verdaderamente ruinoso para los hacendados, es preciso darle una aplicación provechosa; y cuál mejor aplicación que unirle al huevo y á la harina, con los demás ingredientes del caso, y convertirle en dulce Ninguna. Con el dulce se recrea el paladar y se aminoran las amarguras de la situación. Pero para conseguir esto, lo primero que se necesita es que el dulce sea bueno, bonito y barato, pues de otro modo, no se logra las satisfacciones que se desean.

Este razonamiento lógico é irrefutable, ha debido hacerle la señora doña Emilia Montells al escoger la esquina de las calles de Aguirre y Empedrado—donde estuvo por espacio de muchos años el taller de lámparas de Masiano—para establecer un café, confitería, restaurant y salón de lunch, bautizado con el sugestivo título de El Boulevard de San Juan de Dios. La idea, ha sido buena y el sitio mejor. Allí, frente por frente, se halla la estación central del tranvía eléctrico; y, es claro como la luz meridiana, los que van á ese sitio para emprender un viaje á cualquiera de los barrios que atraviesan sus líneas, no tienen mejor lugar para proveerse de dulces, pasteles, sandwiches, etc., etc., evitándose la molestia de ir cargados más ó menos trebo con el regalo que para la comida llevan á su casa. Sólo con el sitio han ganado media batalla los dueños del Boulevard. La otra media ya saben de qué manera la ganarán: teniendo siempre á disposición del público dulces y manjares tan exquisitos como los que anoche, al inaugurar la casa, ofrecieron á la representación de la prensa que allí acudió, galantemente invitada por la Sra. Montells y sus amables y entendidos representantes.

Que famos allí, lo dicen estas líneas. Y que allí encontramos buenos amigos y compañeros de oficio, y cariños acogidos, se sobrentiende; lo primero, porque siendo la invitación á la prensa, no podía ni de ésta faltar, y no faltó; y lo segundo, porque los dueños conocen el negocio que emprenden en aquel sitio, después de haberlo ensayado con provecho en otras logerías, y no ignoran que el buen trato y la amabilidad es el alma del comercio.

Sería tarea larga la de ir citando los nombres de todos los representantes de la prensa que acudieron á la invitación. De seguro que todos los periódicos tenían allí uno ó más representantes: allí López Sola, Morphy, Atanasiu Rivera, Ituarte, Rosinzi, Diaz Miranda, Zamora, etc., etc. Todos recorrimos los departamentos de la casa, arreglados y ordenados como casa de mujer hacendosa. La cantina, los refrigeradores, el departamento de lunch, el de dulcería, con abundantisimo surtido, el despacho de tabacos, los diversos salones, el gabinete de señoras, dispuesto con verdadero lujo, y la cocina, el taller de repostería, el de helados y el de café; todo revela la competencia de los dueños del Boulevard de San Juan de Dios, y todo atrae por el orden, el gusto, la limpieza con que se halla presentado.

Ya hablamos pasado una hora en amena charla, después de ese minucioso examen, cuando el señor Pijuan y Montells, representando á los dueños de la casa, nos llevó á una mesa surtida con sabrosos manjares, abundantes dulces, tres artísticos ramilletes y dos bellísimos centros de flores, que no pudieran hacer competencia, á pesar de ser hermosuras, á las dos damas que ocuparon las esbaldas de la mesa: una, la bella, elegante y distinguida esposa del capitán de policía señor Tavel; otra, la graciosa y encantadora señorita Ituarte, hija del reporter de La Lucha que lleva ese apellido.

Todo lo que había en la mesa, todo lo que fué sirviéndose, era exquisito, de primera calidad, y á todo hicieron los honores, el no de la ordenanza, del buen apetito, los periodistas. Los comensales de La Lucha no habrían tenido que reprocharle nada, según lo bueno que eran los dulces y manjares. Y como ocurre en todas esas reuniones de la prensa, los compañeros quisieron que fuese nuestro viejo amigo Triay el que llevase la voz cantante de la comunidad. Creemos que el periodista-adorador estuvo en lo cierto al asegurar que no elegía al Boulevard, porque el elogio mayor lo tenía la casa en aquellas golosinas tan suculentas y agradables como bien saboreadas por todos, y que si algo faltase para asegurar el éxito, lo tenía la casa en ser una señora la dueña, y la reunión en verse presidida por dos damas bellas y distinguidas, que la animaban con sus naturales encantos.

El señor Pijuan y Montells contestó á ese brindis con uno de gracia, y después de dedicar los tres ramilletes á la señora de Tavel, la señorita Ituarte y la esposa del director del DIARIO DE LA MARINA y los centros de flores á la señora Montells y otra amable dama, antes de la reunión, terminó la parte oficial del banquete, y abrió al público, que las invitó, sus puertas El Boulevard de San Juan de Dios, para aprovechar el resto de la noche en sus propios negocios, después de haberla empezado de una manera tan grata como poco productiva.

Matrimonio

Desde Barcelona nos llega, en elegante tarjeta, la noticia del matrimonio de un antiguo y bien querido amigo nuestro, tan conocido como estimado en el comercio de esta plaza. D. Joaquín Estiá y Piers, socio y gerente de la acreditada peletería La Marina—la veterana peletería de este nombre, la de los portales de Luz, que lleva cerca de cuarenta años de vida honrada y próspera en aquel sitio,—ha contraído matrimonio en la Ciudad Condal con su bella y elegante sobrina la señorita doña María de los Angeles Estiá y Martorell.

En el reciente viaje que hizo por su TIERRA DE ESPAÑA uno de nuestros compañeros, tuvo el gusto de conocer y tratar á la que es hoy señora de Estiá, y por eso puede hablar de los encantos y la modestia de esa dama, que alegrará con sus virtudes y cariño el hogar del señor Estiá, á quien felicita-

ULTIMAS NOVEDADES en JOYERIA con BRILLANTES, PERLAS, ESMERALDAS, RUBIES, ZAFIRO Y TURQUESAS FABRICACION EXCLUSIVA PARA LA CASA DE CORES Precios reducidos. LA ACACIA, casa fundada en 1875. 12, SAN RAFAEL 12.

tamos cordialmente por su nuevo estado. Y, por supuesto, que el matrimonio de este nuestro antiguo amigo no empieza para que La Marina continúe siendo una de las más afamadas peleterías de la Habana, pues Estiá en España, y Oot—que pronto llegará en la Habana, asistido de un excelente dependiente, seguirán manteniendo muy alto el nombre y crédito de La Marina de los portales de Luz.

Ramón Crusellas

Mucha fama habían alcanzado los hermanos Pepe y Ramón Crusellas con la explotación en Cuba de la industria de la perfumería, que han llegado á elevar á una altura que no tiene nada que envidiar á la del extranjero; y bastaría ese hecho para que sus nombres se conservasen en nuestro comercio rodeados de prestigio y consideración. Pero como si la ambición lo aguijase, he aquí que Ramón Crusellas ha escudoseado para su nombre la popularidad, presentando otro producto que ha llegado á convertirse en una necesidad de todas las madres, más aun, de todas las casas: la *banovina*. Ese es el alimento más sano de los niños en la lactancia, ese es el reconfortante más eficaz de los enfermos, ese también uno de los más eficaces auxilios de la cocina criolla para la confección de numerosos platos que nutren el organismo y recrean el paladar.

NOCHES TEATRALES PAYRET

Pocos estrenos han sido más felices que el de anoche. El *Húsar*, es un arreglo del francés de M. Pina, música de Roger, que resulta bien acondicionada por los tipos y caracteres y por la intriga que, aunque complicada, está bien urdida. La música es también muy recomendable. La cantaron en primer término el tenor Peralta y la hermosa Amelia González. Peralta, ya hemos dicho varias veces que, como cantante, posee un mérito excepcional. Sabe modular su voz fina y deliciosa con una dulzura y una expresión de sentimiento que cautivan el oído. Es y muy pocos artistas que tengan esta cualidad, el verdadero *quid vivum* de la música. El *Húsar*, es otra ríca en buena música; en la romanza y coro de los copos Amelia González se hace aplaudir y repetir, porque además de ser bien cantada, la música resulta en general encantadora.

Hay que decir también que Ricardo Güitll hace el papel de un quinto llamado Parrondo, que debía llamarse *Ortega*, porque saca el hombre un par de *guacacas* que parecen dos arcos de iglesia. Es una especie de ranchero á quien la casualidad hace dormir en un mismo canchalo con *Fregatilla*, que es nada menos que la González disfranzada de quinto, la cual también es esposa del teniente Enrique Peralta y la confunden con un soldado llamado Benito. Este resulta ser el propio Gamero, con sus graciosísimas ocurrencias; y se arma un lío muy chistoso por un cúmulo de equivocaciones que sería muy largo de contar. Son figuras notables de esta divertida zarzuela el baritono Heras, el simpático Galeno y la Carolina Fernández. Además, ahí es donde el público se convence de que la señora Hernández, la nueva característica, es guapa abundosa por los onatro costados. Para hoy se anuncia otro estreno de la compañía. Se pondrá en escena en segunda tanda *La Revoltosa*, por la Rosario Soler. Güitll hará el célebre Candela y Gamero el sastre Osárido. El público se muestra curioso de ver como sacan la tan celebrada obra de Chapí y López Silva. Siguen los ensayos de *El Milagro de la Virgen y La Nube*.

ALBISU

Beneficio del tenor Izquierdo. Como sucede con frecuencia, anoche fué un viernes de moda superior por lo espléndido y por lo escogido de la concurrencia, que formaba un lleno completo, de la clase de los extraordinarios, es decir: con las butacas del primer piso convertidas en palcos.

Tratábase del beneficio del tenor Izquierdo, que tanto ha gustado en Teatón esta temporada cuando *La Bohemia* de Lonsavallo y la *Aida*. La primera parte de la función consistió en la zarzuela *Pepo Gallardo*, la desempeñaron con mucho gracejo, como es sabido, los artistas de la zarzuela que son de primera. Doyal, Esperanza Pastor, Etevilina Rodríguez, Carmen Duastoy y Lola López, levantan en vilo al público dando guerra que estén, como haya onatro tablas donde moverse y cantar.

Después hicieron *El Bato*, esta zarzuelita es de las que no pasan nunca. Aquel duo entre Virgilio Dayal y la Pastor vale un Perú y en él se derrocha á montones la música bonita y la enjundia cómica de los más simpáticos artistas del mundo. También hay que aplaudir sin reserva al joven Pastor (a) Pamplinas y á Villarreal el librepensador. La parte de concierto cantada por el beneficiado y acompañada por el inteligentísimo profesor D. Miguel González, estuvo amenísima. Izquierdo se hallaba ayer al principio un tanto nervioso, más pudo dominarse al fin y arrancó grandes aplausos en la canzoneta del cuarto acto de *Rigoletto*, en el racconto de la *Bohemia* y arrebató al

público en la *cabaleta de El Trovador*, lanzando limpios y fáciles dos de pecho que tanto realzan sus facultades. Góndó aplausos el simpático tenor; y salió estisecho.

A su sólo nombre, acudió el público selecto que nunca falta, desde que el teatro de Albisu es el punto de cita de la sociedad habanera, que sabe admirar el arte y apreciar los esfuerzos meritorios que hace la empresa de Albisu en obsequio á sus habituales y numerosos concurrentes.

Hoy se esca de nuevo aquella gran zarzuelita que tanto entusiasma, titulada: *Fotografías animadas*. Después *El Bato* y *Caramelo*. Lo más exquisito del repertorio.

CRONICA DE POLICIA

FUEGO

En la casa número 130 de la calle de Esperanza, residencia de la morena Olalla Fray, y la cual tiene adosada dedicada á casa de la familia Esperanza número 131, en la habitación ocupada por el moraritz Leonor Oxamendi, en circunstancia de encontrarse ésta ausente. Las llamas que en un principio se iniciaron con gran rapidez, fueron prontamente dominadas por los inquilinos de la casa, los vigilantes números 6 y 9, Miguel B. no. 515, Carlos Barquez, y B. lo mismo que el bombero del Comercio Alfredo Cañas, con baldes de agua, hasta la llegada de los bomberos Municipales, quienes empujando dos mangueras en las toras del Canal de Albeart, más próximo, empezaron á la extinción del fuego hasta lograr por completo el apagarlo, en cuya operación se emplearon unos 30 minutos.

Después de los bomberos Municipales llegaron el carro de auxilios del Comercio, bomba "Carvantes" y carretel de mangueras de la estación "Zibarta", en el barrio del Pilar.

A causa del fuego se procedió al desalojo de algunas de las casas de la calle de la Gloria, cuyo fondo colindaban con la del siniestro, por temor de que se propagasen las llamas á las mismas, pues donde se inició el fuego era toda una cuartería de madera, pero afortunadamente el incendio no pasó de la habitación en que se inició y de una parte del techo de la habitación de la casa número 123, por el pronto auxilio de los bomberos y el bien combinado ataque que contra el vicio elemento.

En la habitación 123 reside don José Coarzo Valdez, quien se dedica á la venta de furturas de chicle, y dice que se dio cuenta del fuego al oír las voces de auxilio que daban varios vecinos. El sargento R. Martínez le ocupó á un menor fran á la casa del fuego una caja con 75 pesos en plata, un dentón y varios objetos, que dice le había regalado el hijo de la boticaria Esperanza número 131, y cuyo cajón rellena como auxilio menor nombrado Cándido Hidalgo, vecino del número 132 de la citada calle, que manifiesta se le entregó al mencionado boticario para que se la guardara.

De este hecho se dio cuenta al juez de guardia para que procediera á lo que hubiera lugar. El jefe de este cuartel, que estaba de guardia en la Jefatura de policía, el de la sexta estación, señor Muñoz y el teniente señor Fernández, se presentaron en el lugar del siniestro.

La señal de retirada se dio á las nueve y media de la noche.

ACCIDENTE CASUAL

Al transitar el blanco José Taboada por la calle de Tancón, Reg. 2da. de Cuba, con un bulto en el hombro, y al caer se causó una herida contusa como á dos centímetros de extensión en la frente, siendo dicha lesión de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica, habiéndose hecho cargo de su cura el doctor Vázquez.

DETENIDOS

El pardo Arturo García Gel y moreno Juan Torres, fueron detenidos por el vigilante número 59, por aparecer autores del robo de dos candeleros, pertenecientes á la capilla de don José P. Jorás, en el Cementerio de Colón, y de cuyo hecho dimos cuenta en su oportunidad.

REVERTA Y LESIONES

La blanca María González Pérez, parida Edgencia Valdés Castillo y blanco Rafael Fernández, vecinos de San José número 111, fueron detenidos por la policía al encontrarse en reverts en el patio de la casa, y es ar todos ellos los inonados.

QUEMADURAS

Al hacer explosión una botella de alcohol que llevaba en la mano, por haberse inflamado dicho líquido, con la llama de un fósforo que tenía en la otra, sufrió quemaduras de pronóstico leve don José Soto Denis, vecino de Salud número 3.

TETANO TRAUMATICO

El menor moreno Jesús Cuesta, vecino de San José 107, fué asistido por el Doctor Alvarez Ortiz, de los síntomas de tetano traumático, producido por una herida pequeña en el pie derecho.

LESIONADO

En la calle de San José, entre Industria y Amistad, fué arrollado anoche por un coche de plaza el menor Eloy Martínez, de 13 años de edad, causándole una contusión en el dedo grueso de la mano derecha, y fractura de la segunda falange del mismo.

EN EL DIQUE

En la casa de socorro del primer distrito fué curado ayer por el doctor Ochoa, el jornalero don Nestor Rodríguez y Carballero, natural de España, de 24 años y vecino de

San Miguel esquina á Galliano, de una herida incisa como de tres centímetros de extensión que interesa la piel y tejido celular, situada en la cara dorsal de la mano izquierda y en la cara palmar de la misma mano, presentando además quemaduras de primer grado, siendo las lesiones leves, salvo accidente, con necesidad de asistencia médica.

El suceso ocurrió en los momentos en que Rodríguez se encontraba trabajando en el dique del Gobierno.

El herido fué trasladado á la casa de salud "La Benéfica."

Por la policía del Puerto se levantó acta, dando cuenta el juez correspondiente.

GACETILLA

POR LOS TEATROS.—Un colmo de concurrencia en Albisu anoche. Estaba en mayoría, brillando en palcos y lunetas, el público de los viernes, públis aselato y distinguido.

La sala estaba hecha una gloria y al baselarlo de la noche, el tenor Izquierdo, rebosando de contento y satisfacción.

De Albisu, á los *Helados de Paris*. Como siempre. Las principales familias reunidas, después de la función, en casa de la simpática Pilar, cambiándose en un abrir y cerrar de ojos las mesas de los *Helados* y *El Telégrafo*.

La función de hoy en este teatro es como sigue: A las och: *Fotografías animadas*. A las nueve: *El Bato*. A las diez: *Caramelo*.

Se ha dispuesto la representación de *El Maestro de Capli* para la noche del miércoles, á beneficio de la "Jallá y el baritono Bellati.

La función de Payret, esta noche, consta de dos tandas. En la primera, *Bugust Nacional*, y en la última, *La Revoltosa*, por la Soler.

Y en Marti: *Nuestra Señora de Parit*. Corramos está rápida nota teatral, acoyendo el rumor que anoche circulaba de haber desistido María Guerrero de venir á trabajar nuevamente en el mes de Mayo.

También hemos oído hablar de una gran combinación de la zarzuela de Payret.

EL CASINO DE GUANABACO.—No pueden hoy quejarse las familias de la villa. Valada en el *Lico* y baile en el *Caño*.

Este baile es el que tuvo que suspenderse el domingo en señal de duelo por el sensible fallecimiento del señor Fernández Arenas, presidente de honor que era del *Casino Español* de Guanabacoa.

El último baile de máscaras de aquel prestigioso instituto.

LAS HONRAS DE ANTONIO VICO.—En la imposibilidad de citar personalmente á todos los artistas, cantantes y profesores instrumentistas que han ofrecido en concurso, se les advierte que el ensayo general del *Oficio de Di Junlos* tendrá lugar el próximo lunes, á las doce del día, en el Gran Teatro de Taón.

Se nega la puntual asistencia. Las honras se efectuarán el martes, á las ocho y media de la mañana, en el templo de la Merced.

YANKEE.—Con este nombre han abierto unos animados amigos nuestros en la calle de Obispo n.º 106, una casa especial para confecciones de señoras, caballeros y niños, en la que se podrá encontrar constantemente y á precios reducidísimos, así, *reducidísimos*, un completo surtido de objetos importados directamente de los Estados Unidos.

Yankeé fué abierto el miércoles último, y es un jubileo constante. No hay quien saiga sin haber comprado algo. Hasta falta en la Habana un establecimiento de esa clase.

GALICIA.—Es la tierra bendita cual ninguna, donde la luz del cielo baja recta, donde el valor con la virtud perfecta reciben los varones en la cuna.

Sus bienes, ordenados, la fortuna vertió sobre la tierra proliética, como vierte su lumbre más selecta, de trocho en trocho, sobre el mar la luna.

Perseverantes hijos del trabajo son los nativos de la hidalga tierra, y unidos, como flores en un g. j. . .

¡Aman el arte, la mujer, la guerra, la noble vida que se obtiene abajo creyendo en cosas que la altura encierra!

Dicho de Salom (Del libro en prensa *Flores de pantano*). EL BENEFICIO DE ADGIE.—El gran circo de la calle de Neptuno estará hoy de gala.

Adgie Castillo, la celebrísima Adgie, la domadora de leones, ofrece esta noche su función de gracia.

A la cabeza de los programas se leen estas breves y expresivas palabras de la beneficiada: "A la Prensa, al público y á las damas de la sociedad habanera. A la primera, por las benditas frases con que galanas plumas han celebrado mi humilde trabajo, al segundo, por su asidua asistencia y generosos aplausos, y á las últimas, por sus finas bondades, sus delicadas atenciones y sus pruebas de simpatías, tione el honor de dedicárselas mi beneficio y

al propio tiempo estas pobres palabras de reconocimiento y gratitud. Su agradecida S. S., Adgie Castillo."

La flor de la Compañía trabajará esta noche, ofreciendo, en obsequio de la beneficiada, los actos más interesantes de su repertorio. ¡Buen éxito!

RECREO SOCIAL.—El *Recreo Social* está de fiesta. Ofrece en la noche de hoy un baile que se celebrará en la casa calle de San Nicolás, n.º 44, morada de la familia de D. L. J. Nápoles.

El baile es de sala y á los acordes de una popular orquesta. Acomosmos recibimos la amable invitación que se sirve enviarnos el señor Allones, presidente de la novel y simpática sociedad.

LA NOTA FINAL.—Luna de miel. —Dime, Juan, piensas en mí todo el día? —Si, Rosita; pero como los días van alargándose mucho, no sé si me será posible continuar.

La manteguilla Danesa más pura, es la de L. E. BRUUN

PARA QUE GASTAR EL TIEMPO Y EL dinero inútilmente, ensayando medicamentos nuevos de efectos dudosos, que después que se han tomado solo queda un frasco vacío como única recompensa. Veinte años de éxito continuo garantizan la eficacia curativa de la Emulsión de Sautt.

El infrascrito Médico-Cirujano de la Universidad de la Habana. Certifico: Que por muchos años he usado la Emulsión de Sautt con excelentes resultados en las afecciones bronco-pulmonares, raquitismo en los niños, y enfermedades escrofílicas, por lo que no duda en recomendarla al público.

Y para constancia, expide el presente en Batobanó, Cuba, á 18 de Mayo. —Dr. José E. Campos.

Espectáculos

PAYRET.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las och: *Bugust Nacional*.—A las nueve: *La Revoltosa*.

ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tandas.—A las och y diez: *Fotografías Animadas*.—A las nueve y diez: *El Bato*.—A las diez y diez: *Caramelo*.

MARTI.—Compañía Dramática y de grandes espectáculos dirigida por el actor don Luis Ronconi.—A las 8: *Estreño, Nuestra Señora de Parit*.

ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8: *Se la partieron á Momelo*.—A las 9: *Hotel Modelo*.—A las 10: *Santiago metió la Pata*.

CIRCO DE PUBLILLONES.—(Neptuno y Monserate). Temporada de 1901. Gran Compañía Buena y de Variedades. Divertidos *clowns*. Función diaria, á las och de la noche, con programa variadísimo.—Matinée todos los domingos con regalo de juguetes á los niños.—Pronto: *La Feria de Sevilla*.—Penúltima semana de Miss Adgie Castillo en su famoso trabajo con los leones.—Todas las noches se venden á dos cts. lujosos programas con el orden de la función.

HIPODROMO DE BUENAVISTA.—(Sobre el ferrocarril de Marianao).—Onatas carreras de caballos de la nueva temporada para el domingo 16 á las dos de la tarde.—La próxima semana llegará de los Estados Unidos la segunda excursión con 28 caballos más.—Habrá buenos premios. —Apuestas "book" y "mutua" en competencia.—Extraordinaria y nunca vista temporada.—Las coches y ginetes tendrán además á su disposición el centro de la pista y la antigua entrada por la Oaisada.—Habrá trénes.—Los caballos se exhibirán por la ciudad para satisfacción del público.—Se han hecho importantes reformas en la pista del Hipódromo.

SALON TEATRO OUBA.—Neptuno y Galliano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función.

EXPOSICION IMPERIAL.—Desde el lunes 10 de Marzo al domingo 16 de Marzo 50 acrombros vistas de Madrid, Toledo, El Escorial, La Granja, Granada, Córdoba, Málaga y Oadiz.—Entrada 10 centavos. Galliano n.º 116.

ANUNCIOS

Iglesia de la V. O. T. de S. Francisco DE ASIS

El día y ocho del corriente se dará principio á los "trece marts de San Antonio, con misa cantada, el circo y goro cantados á las och de la mañana de cada misa. Se para indigencia plenaria en cada misa, confesando y comulgando con las debidas disposiciones. Se avisa por este medio á los asociados á la "Pia Unión de San Antonio" y á los devotos del milagroso santísimo franciscano.

¡ATENCIÓN! Se venden 6 acciones de la Compañía Colonial de Préstamos y Depósitos, en diviso de levantada fondo. De radio "Piqua y Concha, Párricos de H. Olo. 1892 4-15

El día y ocho del corriente se dará principio á los "trece marts de San Antonio, con misa cantada, el circo y goro cantados á las och de la mañana de cada misa. Se para indigencia plenaria en cada misa, confesando y comulgando con las debidas disposiciones. Se avisa por este medio á los asociados á la "Pia Unión de San Antonio" y á los devotos del milagroso santísimo franciscano.

El día y ocho del corriente se dará principio á los "trece marts de San Antonio, con misa cantada, el circo y goro cantados á las och de la mañana de cada misa. Se para indigencia plenaria en cada misa, confesando y comulgando con las debidas disposiciones. Se avisa por este medio á los asociados á la "Pia Unión de San Antonio" y á los devotos del milagroso santísimo franciscano.

El día y ocho del corriente se dará principio á los "trece marts de San Antonio, con misa cantada, el circo y goro cantados á las och de la mañana de cada misa. Se para indigencia plenaria en cada misa, confesando y comulgando con las debidas disposiciones. Se avisa por este medio á los asociados á la "Pia Unión de San Antonio" y á los devotos del milagroso santísimo franciscano.

El día y ocho del corriente se dará principio á los "trece marts de San Antonio, con misa cantada, el circo y goro cantados á las och de la mañana de cada misa. Se para indigencia plenaria en cada misa, confesando y comulgando con las debidas disposiciones. Se avisa por este medio á los asociados á la "Pia Unión de San Antonio" y á los devotos del milagroso santísimo franciscano.

El día y ocho del corriente se dará principio á los "trece marts de San Antonio, con misa cantada, el circo y goro cantados á las och de la mañana de cada misa. Se para indigencia plenaria en cada misa, confesando y comulgando con las debidas disposiciones. Se avisa por este medio á los asociados á la "Pia Unión de San Antonio" y á los devotos del milagroso santísimo franciscano.

El día y ocho del corriente se dará principio á los "trece marts de San Antonio, con misa cantada, el circo y goro cantados á las och de la mañana de cada misa. Se para indigencia plenaria en cada misa, confesando y comulgando con las debidas disposiciones. Se avisa por este medio á los asociados á la "Pia Unión de San Antonio" y á los devotos del milagroso santísimo franciscano.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

No Tiene Igual Para la Curación Rápida de Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.

Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprendo la flema y produce un sueno reparador. Para la cura del Gargatillo, Tos Forina, y todas las afecciones pulmonales que son tan propensas los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E.U.A.

¡Póngase en guardia contra imitaciones baratas! El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" — figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada frasco.

AL COMERCIO

Con esta fecha y por ante el Notario de esta Capital, señor don Joaquín Lomela y Alfonso, por mí propio derecho y como representante legal de mi hijo legítimo, señor don Juan Pablo Ruiz de Gamis y Oles de Ulzurrun, con-situado bajo mi patria-patriar, he conferido al señor don Epifanio Ortiz de Garate y Uria de Balazar, poder general para Administrar y regir nuestros bienes y negocios en esta Isla. Lo que hago público para conocimiento general.—Habana y Marzo 14 de 1909.—María de la E. Diaz de Ulzurrun, viuda de Ruiz de Gamis. C 451 4-15 4-16

P. H. S. IGLESIA DE BELEN.

El miércoles 19 fiesta de San José celebra la Congregación del Santo Patrión á los diez y siete años de su honor de un excelso Patrono: A las 7 expolió de S. D. M. á las 7: meditación y procesión: á las 8 misa cantada solemnemente con comunidad general; terminado con la landeón y reserva del Santísimo Sacramento, á imposición de las medallas del Santo Patrión.

Los asociados y los que de nuevo se inscriban gando, indulgencia plenaria confesando y comulgando. N. B. La fiesta de San José á toda orquesta y con banquete se traslada para el día del Patrocinio, 20 de Abril.

Monte de Piedad de la Habana

Aprobado por el señor Gobernador Militar de la Isla, un crédito para la adquisición de dos cajas de seguridad á prueba de fuego con destino á este establecimiento, se convoca á todos los que deseen presentar proposiciones, para que examinen en el mes de este corriente á las dos de la tarde las condiciones de este Instituto, Oficio número 4, para el acto de abrir los pliegos de los licitadores. Los que deseen concurrir deben acompañar los planos, así como de las especificaciones que suministrará esta Administración todos los días de la mañana y á todo el que lo desee adquirir. Advertiendo que esta Administración se reserva el derecho de rebasar todas las proposiciones, así como aceptar la que crea más conveniente.—Habana 14 de Marzo de 1909.—El Administrador depositario, Ignacio J. Lamas 5-15

J. Balcells y Cp. S. en C. OUBA 48

Hacen pagos por el cable, giran letras á corta y larga vista sobre New York, Londres, París y corren todas las capitales y pueblos de España (Continuar.) 112 166-1 En

ZALDO Y C. OUBA 76 Y 78.

Hacen pagos por el cable, giran letras á corta y larga vista y dan cartas de crédito sobre New York, Filadelfia, New Orleans, San Francisco, Londres, París, Madrid, Barcelona y demás capitales y ciudades importantes de los Estados Unidos, México y Europa, así como sobre todos los pueblos de España y capitales y puertos de México. En combinación con los Sres. H. B. Hellins & Co., de Nueva York reciben órdenes para la compra ó venta de valores y acciones cotizadas en la Bolsa de dicha ciudad, cuyos cotizaciones se lesían por cable diariamente. 78 1 En

Reparación de cajas de hierro

Romana Bascales etc. en el número 3, Martorell aviar por el teléfono número 1459. 18 0 8-10

Grandioso hallazgo 30.000 pesos billetes

en un cartón, un á ser de cobalto y una argolla, el que guía, por ser aya, como los 111, las "citas del alfiler" y el tamaño de su argolla es el que guía, por la pequeña gratificación de comerso un cubierto de 40 centavos en

EL JEREZANO